

正防範，以免再有類似情弊發生，以資保障存款人權益及鞏固金融與政府威信。

答

信用合作社自五十九年三月納入金融體系統一管理以後，財政部經聘請學者專家成立小組，研究改進，已先後修訂各種管理法令，就強化組織基礎，健全內部管理制度，改善財務結構，提高理監事素質，設置存款安定基金等，多方面採取積極改進措施。並由合作金庫成立專責檢查機構，加強業務檢查。對於經營不善單位，嚴令限期改進，整頓無效發生危機之單位，予以命令合併或解散。本局遵照法令嚴格執行，對於少數不健全之信用合作社已逐漸予以淘汰。目前雖仍

有若干問題尚待續謀有效改善，但大體上，各社多已趨向穩健經營之目標發展。

臺北市銀行

問：市銀小貸款辦法如何？有無提高貸款額及擴大貸款對象的

計劃。

答：請參見第二組第六題答覆。

六、財政部門第六組

質詢議員：陳俊雄 楊炯明 王武雄 陳清標 鄭娟娥

林利銓 舒子寬 陳良光 賴張珠玉 莊阿螺

財政局

六、問：本市公營當鋪楊經理到任後安插新進人員廿餘人經本會第一屆第五次大會決議列表送會迄今尚無消息其理

答

詳見第四組補充資料答覆〔不再贅敘〕。

由請說明。（請楊經理答覆）

十三、問

：本市違建遷建基地之租金收入情形如何？該基地將

來如何處理，請一併說明。

答

：本市遷建基地之租金每年可收二百三十餘萬元，實收數約佔七成其未收齊數現仍在繼續加緊催收。因每戶

撥配面積狹小，無法依照建築法令作爲單元使用。若由各承租戶聯合申請承購，可考慮依土地法第十五條規定完成出售程序讓售或由政府向銀行以低利貸款方式興建樓房分售與各承租人承購。

主計處

二、問：貴處對於歷年的保留款清理情形如何？請詳細說明。

答

：本處對各機關歲出保留款之清理及改進極爲重視，經一年來努力清理結果，其清理情形如下：

(一)歲出保留款之清理：截至六十一年六月底止，本府各機關學校尚待清理之歲出保留款計有十六億二千九百萬元之鉅，經一年來積極清理結果，截至六十一年六月底止，已清理數達十一億零一百八十一萬元，相當於待清理數六十八%，其中依法辦理轉帳者八億八千九百九十四萬元，減免保留轉爲經費剩餘解庫者二億一千一百八十七萬元。本處於辦理六十年度及六十一年度決算時清理各機關保留款依法減免轉作經費剩餘繳庫者共計四億一千萬餘元。

(二)歲出保留款之限制：六十一年度各機關申請辦理歲

出保留款，經本處嚴加審核結果，已切實做到下列三點。

1. 時間限制——凡超過五年以上尚未清理者，不再保留。

2. 取消專案保留——凡不合預算所規定者，不予保留。

3. 保留款佔總預算比例逐漸降低——六十一年度各機關申請辦理之保留款，約佔歲出總預算二十五%，與六十年度二十八%，五十九年度二十九%，五十八年度四十四%，比較，已逐年降低。

(三) 歲出保留款之有效改進：各機關學校在年度終了時，所以提出申請歲出保留款者，多係因工作計畫在年度終了時，尚未辦理完成所致，本處為求保留款之有效改進起見，特在六十二年度各機關預算執行要點內規定「凡已列有預算之計畫，均應於年度內舉辦」，及六十三年度市地方總預算收支原列內規定「六十三年度各機關編列年度計劃預算時，應先考慮其在年度之內所能完成之工作量情形，擬訂計劃，核實編列預算，以當年度計劃必須能在當年度內完成為原則」。以期自六十二年度起各機關學校歲出保留款減少至最低限度，使預算之執行更具績效。

稅捐稽征處

一、問：馬路或公園預定地有否計劃改課田賦稅？

答：請參見第四組第二題答覆。

臺北市銀行

一、問：馬路或公園預定地有否計劃改課田賦稅？

答：請參見第四組第二題答覆。

答：公共設施道路或公園保留地地目為「建」現係空地或

其他地目而在自然環境及技術上無法使用之空地，其賦稅均予全免，如作農田使用者，依照實施都市平均

地權條例臺北市施行細則第七十條之規定可課征田賦。至於已建有房屋使用者仍應課征地價稅。

二、問：六張犁及仁愛路重劃區禁建幾年當地市民建議改課田賦稅，未知處長高見如何？

答：六張犁及仁愛路重劃區土地在未實施重劃前經工務局查復目前尚未禁建可提供土地擔保申請建築使用，依現行實施都市平均地權條例有關規定其公共設施完竣地區內土地自應課征地價稅，公共設施未開始實施地區土地課征田賦如辦理重劃，依財政部(6)、(7)、(5)六十一臺財稅字第35581號「都市計劃公共設施完竣地圖」地圖「田」地目土地而現仍為農地使用者，因辦理土地重劃，致暫一律不准建築，准照田賦課征」之規定辦理。至於因土地重劃工程進行中，無法耕作或未能為原來之使用而無收益之土地，本處擬建議參照省政府農地重劃辦法依財政部(6)、(8)、(18)六十一臺財稅第37032號令暨行政院臺五十九財〇〇一二號令暫

答：本行爲增加對外信用，增資四億元案，原則已奉財政部核准，惟依國家行局辦理增資案原則，應收足資本額百分之七十五即三億元，始准辦理。本行目前資本一億二千萬元，預收資本八千萬元，共計二億元，尚差一億已由本行報請市府以歷年超額盈餘及累計特別

公積兩項爲財源，儘速列入預算，完成法定程序，市府已允儘速完成是項增資計劃，將來還請 貴會對是項增資預算予以充份支持，而利本行開展國外業務之需要。

三、問、貴行辦理放款，何種案件需要先經徵信調查？何種案件不需徵信調查？

答：本行規定凡屬經理權限數額以內之質押貸款及信用貸款由營業單位辦理徵信調查外，其他各種貸款均應事先送經徵信室先作徵信調查，以確保債權。

四、問：根據貴行工作報告，貴行很注意行員的服務態度，但是根據實際上的瞭解，貴行櫃臺小姐的態度，遠不如其他商業銀行，而令人有點衙門化之感，本會屢次建議應予改善，迄今未見改善，不知總經理的感想如何。

答：請參見第二組第一條答覆。

五、問：市銀大廈籌建經過如何請說明。

答：請參見第二組第二題答覆。

臺北市議會第一屆第六次大會教育審查委員會所屬部門業務質詢書面答覆

一、教育部門第一組

質詢議員：陳清軒 頭武勝 李福長 林義盛 陳振家

王友祿

教育局

三、問：實施活潑教育培育健全國民，看法如何？請答覆。

答：查活潑教育，培養健全國民係國民教育之最高目標，本局一向無不朝此目標努力，尤其我們總統 蔣公的德意把國民教育延長爲九年，小學畢業免試升學國中它固爲提高國民教育水準，同時也是在免除因升學競爭而影響身心健康的。

今天九年國民教育，無論在政策、行政、課程以及教學活動上均以培養德、智、體、羣四育均衡發展，活潑且健康之國民爲依歸。

四、問：鼓勵教師利用教具輔助教學，確是提高教學效果的重要

答：一、查利用教具輔助教學，確是提高教學效果的重要一環，當鼓勵教師盡量利用教具以提高教學效果

二、本局爲鼓勵教師研究精神，訂有對科學教育研究具體計劃的老師，經審查後事先酌予補助使其完成研究以利教育。